第18章（鹽和中和作用）補充練習
甲部：選擇題
1.
石灰水與下列哪項沒有反應？

A.
二氧化碳

B.
硫酸鉀溶液
C.
乙酸


D.
氨水
2.
下列哪條離子方程式表示以稀氫氯酸來中和氫氧化鉀溶液的反應？

A.
K+ + Cl( ( KCl




B.
HCl + OH( ( H2O + Cl(

C.
K+ + HCl ( KCl + H+



D.
H+ + OH( ( H2O

3.
鹽基與酸反應，

A.
只生成鹽和二氧化碳。


B.
只生成水。

C.
只生成鹽和水。




D.
只生成鹽、水和二氧化碳。
4.
稀硫酸與氧化鎂反應時會生成哪種氣態生成物？

A.
氫






B.
二氧化碳

C.
二氧化硫





D.
不會生成任何氣體
5.
下列有關氨水和硫酸的反應的陳述，哪項是正確的？

A.
這是吸熱反應。




B.
反應生成有顏色的溶液。

C.
反應生成氨。




D.
反應生成硫酸銨。
6.
在某實驗中，把20 cm3 的0.5 M硝酸慢慢加入10 cm3 的1.0 M氫氧化鉀溶液之中，下列有關本實驗的陳述，哪項是正確的？

A.
混合物中的硝酸根離子濃度維持不變。B.
混合物在實驗終結時不會導電。

C.
混合物的pH值下降。


D.
混合物的溫度下降。
7.
已知某溶液可能是稀硝酸、稀氫氯酸或稀硫酸，加入下列哪項可以鑑定該溶液是稀硫酸？

A.
Ba(NO3)2溶液，看看有沒有沉澱生成。
B.
指示劑，以測定該溶液的pH值。

C.
NH3(aq)，從而獲得NH4+(aq)。
D.
CH3COONa(aq)，從而生成CH3COOH(aq)。
8.
下列哪種物質不可與氫氯酸混合以製備氯化鎂？

A.
氫氧化鎂

B.
硝酸鎂

C.
碳酸鎂

D.
氧化鎂
9.
下列哪條方程式表示製備劃有底線的鹽的可行方法？

A.
Mg(OH)2 + Na2SO4 ( MgSO4 + 2NaOH


B.
NH3 + HNO3 ( NH4NO3

C.
Cu + H2SO4 ( CuSO4 + H2

D.
AgCl + NaNO3 ( NaCl + AgNO3

10.
為甚麼把石灰石雕像擺放在經常會下酸雨的地方時，雕像很容易會被侵蝕？

A.
石灰石與酸雨反應，形成會侵蝕石灰石的生成物。

B.
石灰石與酸雨反應，形成容易被沖走的生成物。

C.
石灰石增加酸雨的酸度，令酸雨的腐蝕性增加。

D.
酸雨引發石灰石的自發腐蝕作用。
11.
下列有關結晶法的陳述，哪項是正確的？

A.
把熱的濃鹽溶液快速冷卻，可生成形狀規則的晶體。

B.
新形成的晶體須在過濾後以熱水清洗。

C.
溶質粒子需要時間在晶體內作有規律的排列。

D.
結晶不可在常溫下進行。
12.
將一鎂帶放入硫酸氫鈉溶液中，

A.
會釋出氣體。




B.
會生成沉澱。

C.
溶液的pH值會下降。


D.
不會發生反應。
13.
下列哪個組合並不正確？
鹽


母體酸



鹽


母體酸

A.
碳酸鈉

碳酸



B.
氯化鉛(II)

氫氯酸
C.
硝酸銨

硝酸



D.
硫化銅(II)

硫酸
14.
化學式是Na2SO3的鹽的名稱是甚麼？

A.
硫化鈉

B.
亞硫酸鈉

C.
硫酸鈉

D.
硫鈉
15.
下列哪種或哪些化學品可用來中和過量胃酸？
(1)
Mg(OH)2

(2)
Ca(OH)2

(3)
NaOH


A.
只有(1)和(2)
B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

16.
下列哪種物質不會用來中和工業排出的酸性液態廢料？

A.
氫氧化鈉

B.
碳酸鈉

C.
碳酸鈣

D.
氫氧化鈣
乙部：長題目
1.
下列是有關製備純淨的水合硫酸鎂晶體樣本的描述：
把30 cm3稀硫酸輕微加熱，然後把少量碳酸鎂加入熱酸，加以攪拌，再加入過量碳酸鎂。把餘下不溶解的碳酸鎂過濾，再把濾液加熱，直至開始形成晶體，然後讓溶液冷卻。收集晶體並把它置於兩張濾紙中弄乾，毋須加熱。
(a)
解釋製備純淨的水合硫酸鎂晶體的過程中五個劃有底線的字詞的重要性。
(b)
表A和表B顯示一些鹽和碳酸鹽的水溶性。
表A：一些鹽的水溶性
	鹽
	水溶性

	硝酸銅(II)
	可溶

	氯化鈉
	可溶

	硫酸鉛(II)
	不溶

	氯化銨
	可溶


表B：一些碳酸鹽的水溶性
	碳酸鹽
	水溶性

	碳酸銅(II)
	不溶

	碳酸鈉
	可溶

	碳酸鉛(II)
	不溶

	碳酸銨
	可溶


寫出表A中哪種鹽可利用碳酸鹽和某種酸透過與製備水合硫酸鎂類似的方法來製備，並寫出反應開始時所需的物料。
(c)
描述把氫氧化鈉逐滴加入硫酸鎂溶液中，並加以搖勻時所得的觀察結果。
2.
試就下列每項反應：
(i)
寫出所產生的鹽的名稱。
(ii)
寫出反應的完整方程式。
(iii)
寫出反應的離子方程式 (如果適用)。
(a)
鎂 + 稀乙酸
(b)
氧化鋁 + 稀硫酸
(c)
氫氧化鈣固體 + 稀硝酸
(d)
碳酸銅(II) + 稀氫氯酸
(e)
硫酸鈉溶液 + 硝酸鉛(II) 溶液
(f)
鈉 + 氯
3.
芷晴替媽媽購買制酸劑藥片。在超級市場裏，店員向她推介兩種較多人服用的制酸劑。
它們的資料表列如下：
	
	寧神威
	衝刺

	每片藥片的質量
	500 mg
	400 mg

	有效成分 (以重量計)
	90% Mg(OH)2
	40% Mg(OH)2

55% Al(OH)3

	每瓶藥片的數量
	50
	70

	每瓶藥片的價格
	$30
	$35


(a)
每片寧神威藥片中的氫氧離子的摩爾數是多少？
(b)
寧神威藥片中每摩爾的氫氧離子的價格是多少？
(c)
每片衝刺藥片中的氫氧離子的摩爾數是多少？
(d)
衝刺藥片中每摩爾的氫氧離子的價格是多少？
(e)
根據以上的結果，指出購買哪個牌子的制酸劑較划算。
第18章（鹽和中和作用）補充練習答案
甲部：選擇題
1.
D
2.
D
在中和作用中，氫離子與氫氧離子結合成水。
3.
C
4.
D
反應的生成物是硫酸鎂和水，並不會生成任何氣體。
5.
D
6.
C
當酸加入鹼時，混合物的pH值下降。中和作用是放熱反應，故混合物的溫度應會上
升。
硝酸根離子的摩爾數維持不變，但由於反應混合物的體積持續上升，故硝酸根離子的濃度會下降。
在實驗終結時，硝酸鉀生成，當中含有可自由流動的離子，故能夠導電。
7.
A
8.
B
硝酸鎂不會用來與氫氯酸反應生成氯化鎂。其他三種物質都是不溶於水的固體，能與
氫氯酸反應生成可溶於水的鹽(氯化鎂)。我們可利用結晶法來獲取氯化鎂。
9.
B
由於B的鹽可溶於水，故可使用滴定法來製備。其他各項的反應均不可行，因為
Mg(OH)2是鹽基，不能與Na2SO4反應。AgCl是不溶於水的鹽，不能與溶解鹽NaNO3反應製成另一種溶解鹽NaCl。Cu則不能與硫酸反應釋出氫氣。
10.
B
石灰石是碳酸鈣，碳酸鈣與酸反應，生成容易被沖走的鹽。
11.
C
要生成形狀規則的晶體，須讓熱的濃鹽溶液慢慢冷卻。用熱水清洗晶體，可能會沖走
生成物，減低產量。
12.
A
13.
D
硫化銅(II) 的母體酸是H2S，而不是H2SO4。
14.
B
15.
A
Mg(OH)2可在鎂奶中找到。Ca(OH)2可在石灰水中找到，這種物質有時可用作中和嬰
兒體內的胃酸。
16.
A
氫氧化鈉不可用來中和酸性廢料，因為它具刺激性和腐蝕性，會影響海洋生態。
乙部：長題目
1.
(a)
把酸加熱可加速碳酸鎂和酸的反應。
攪拌可把碳酸鎂均勻分佈於酸中，令反應更快及更完全。
使用過量碳酸鹽以確保所有酸均已反應。
冷卻：使濾液失去熱能，令它的溫度下降。溶解性會隨著溫度下降而降低，冷的濾液不能容納的過量溶質會形成晶體。
毋須加熱：這個步驟非常重要，可確保晶體中的結晶水沒有被除去。
(b)
硝酸銅(II)。
反應開始時所需的物料是硝酸和碳酸銅(II)。
(c)
把氫氧化鈉逐滴加入無色的硫酸鎂溶液時，會生成白色的膠凝狀沉澱。
2.

(a)
乙酸鎂
Mg(s) + 2CH3COOH(aq) ( (CH3COO)2Mg(aq) + H2(g)
Mg(s) + 2H+(aq) ( Mg2+(aq) + H2(g)
(b)
硫酸鋁
Al2O3(s) + 3H2SO4(aq) ( Al2(SO4)3(aq) + 3H2O(l)
Al2O3(s) + 6H+(aq) ( 2Al3+(aq) + 3H2O(l)
(c)
硝酸鈣
Ca(OH)2(s) + 2HNO3(aq) ( Ca(NO3)2(aq) + 2H2O(l)
Ca(OH)2(s) + 2H+(aq) ( Ca2+(aq) + 2H2O(l)
(d)
氯化銅(II)
CuCO3(s) + 2HCl(aq) ( CuCl2(aq) + CO2(g) + H2O(l)
CuCO3(s) + 2H+(aq) ( Cu2+(aq) + CO2(g) + H2O(l)
(e)
硫酸鉛(II)、硝酸鈉
Na2SO4(aq) + Pb(NO3)2(aq) ( PbSO4(s) + 2NaNO3 (aq)
Pb2+(aq) + SO42−(aq) ( PbSO4(s) [1]

(f)
氯化鈉
2Na(s) + Cl2(g) ( 2NaCl(s)
不能寫成離子方程式。
3.
(a)
一片寧神威藥片中Mg(OH)2的質量 = 500 mg × 90% = 450 mg
一片寧神威藥片中Mg(OH)2的摩爾數 = 
[image: image1.wmf])
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 mol = 7.72 × 10−3 mol
由於每個Mg(OH)2式單位有兩個氫氧離子，故此一片寧神威藥片中氫氧離子的摩爾數是 = 7.72 × 10−3 × 2 = 0.0154 mol
(b)
寧神威藥片中每摩爾的氫氧離子的價格是 = 
[image: image2.wmf]0154
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 = $38.87 / 摩爾
(c)
一片衝刺藥片中Mg(OH)2的質量 = 400 × 40% = 160 mg
一片衝刺藥片中Mg(OH)2的摩爾數 = 
[image: image3.wmf])
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一片衝刺藥片中Al(OH)3的質量 = 400 mg × 55% = 220 mg
一片衝刺藥片中Al(OH)3的摩爾數 = 
[image: image4.wmf])
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由於每個Mg(OH)2式單位有兩個氫氧離子，而每個Al(OH)3式單位有三個氫氧離子，故此一片衝刺藥片中氫氧離子的摩爾數是 = 2.74 × 10−3 × 2 + 2.82 × 10−3 × 3 mol
= 0.0140 mol
(d)
衝刺藥片中每摩爾的氫氧離子的價格是 = 
[image: image5.wmf]0140
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(e)
由於衝刺藥片中每摩爾的氫氧離子價格較便宜，因此比較划算。
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